

مولانا محمد ادریس کاندھلوی اور معارف القرآن

سلمان محمود

ریسرچ اسکالر شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی

Abstract

Any other Tafseer might not have got such fame & popularity in the era of Tafaseer which Tafseer Maharuf Ul Qur'an (Kandhluwee) has got. This Tafseer is the result of throughout hardworking of Maulana Owais Kandhluwee (Late). And it is full of deep researches and arguments. In many places, Maula has rather presented these subject matters in detail. The most important aspect of this Tafseer is that Philosphical arguments have also been written in it along with (Fiqahi) arguments according to the soul of Maulana Owais Kandhluwee (Late).

From the beginning of the holy Qur'an till the end of Surah e Yaseen, everything has been written by Maulana Owais Kandhluwee (Late).

From Surah e Sofaat till the end of holy Qur'an has been written by his studeous and learned son, Maulana Malik Kandhluwee (Late).

نام و نسب
مولانا محمد ادریس کاندھلوی صدیقی صاحب ہیں۔ جبکہ آپ کی والدہ نازوقی صاحبہ ہیں۔ سلسلہ نسب حضرت صدیق اکبرؓ
تک بلا فصل موجود ہے۔

ولادت ۱۲ ربیع الثانی ۱۳۱۷ھ بمطابق ۱۴ اگست ۱۸۹۹ء ہوئی۔ آپ کا وطن اگرچہ کاندھلہ تھا لیکن پیدائش بھوپال کی ہے جہاں آپ کے والد بسلسلہ لا زمیت تھے۔ نو برس کی عمر میں ۱۳۲۶ھ مطابق ۱۹۰۸ء میں قرآن مجید حفظ مکمل کیا۔ ابتدائی تعلیم مدرسہ خانقاہ لدویہ تھانہ بھون میں مولانا قنوی کے زیر سایہ رہ کر حاصل کی۔ پھر مظاہر العلوم بہار پور آ گئے اور تفسیر حدیث فقہ اصول فقہ عقائد اور دیگر مروجہ علوم و فنون کی کتب مروجہ پڑھیں اور درس نظامی کی تکمیل کر لی۔ پھر دوبارہ سے دارالعلوم دیوبند میں دورہ حدیث شریف کو واپس پڑھا۔

فراغت کے بعد مولانا مفتی مغلیت اللہ کے مدرسے سے منسلک ہو گئے جس کا نام مدرسہ امینیہ علی تھا۔ ۱۹۲۳ء میں مدرسہ امینیہ سے دارالعلوم دیوبند آ گئے اور شیخ التفسیر کے منصب پر فائز ہو گئے۔ ۱۹۲۹ء تک دارالعلوم سے منسلک رہے۔ پھر حیدرآباد (ہند) چلے گئے۔ ۱۹۳۹ء میں دارالعلوم دوبارہ آنے کی پیشکش ہوئی جو قبول کر کے چلے آئے۔ یہ ایک کڑی آزمائش تھی کیونکہ حیدرآباد میں ڈھائی سو روپیہ ماہوار پر ملازم تھے اور دارالعلوم میں صرف ستر روپیہ ماہوار پر راضی ہوئے۔

قیام پاکستان کے بعد جامعہ عباسیہ بہاول پور کی دعوت پر ۴ دسمبر ۱۹۴۹ء میں پاکستان آ گئے۔ کچھ عرصہ گزارنے کے بعد مفتی محمد حسن کی دعوت پر جامعہ اشرفیہ لاہور چلے آئے۔ اور دائمی خراسی سے منسلک رہے۔

ایشیا میں ترجمہ تفسیر کے زاویہ نگاہ

جنوبی ایشیا میں تیسری رحمانات کا آواز نور حقیقت شاہ ولی اللہ کے فارسی ترجمہ قرآن سے ہو گیا تھا۔ اور یہ سلسلہ شاہ عبد القادر اور شاعر فیض الدین کے اردو تراجم سے شروع ہوا اور پھر اس سلسلے کو اردو تفسیر سے مزید وسعت ملی۔ اور پھر اردو ترجمہ قرآن کے بعد اردو تفسیر کی دور کا آغاز ہوتا ہے۔ جس میں نائل تفسیر میں مولانا اشرف علی قنوی کی بیان القرآن مولانا عبدالحق دہلوی کی مجمع انسان اور علامہ عثمانی کے "نوائے عثمانی" شامل ہیں۔ یہ وہ سلسلہ تھا جو قرآن مجید کے ترجمہ و تفسیر میں اسلاف کی باتوں پر عمل پیرا تھا۔ اور ان حضرات کی کوشش ہوتی تھی کہ قرآن مجید اور اسکی آیات کی اس انداز میں تعبیر و تشریح کریں کہ جو امت کے عمومی مزاج و مزاج کے سراسر خلاف نہ ہو۔

جبکہ دوسرے سلسلے سے ایک میلان تیسرے مولانا نے بہت لطیف پیرائے میں یوں بیان کیا ہے۔ آپ فرماتے ہیں :

"ان آراء و مفروضوں کی ہمہ تن یکوشش ہوتی ہے کہ لفظ تو عربی ہوں اور معنی مغربی ہوں"۔ (۱)

فہرین کے باطل خیالات کو قرآن کے نام سے مسلمانوں میں پھیلانے والے اس گروہ کو "آزمائش" عنوان سے تعبیر کیا ہے۔ یہاں اگرچہ کسی تفسیر یا مولف کا نام تو نہیں لیا گیا لیکن تعبیر و الفاظ اور نوائے کام اس بات کی غمازی کر رہے ہیں کہ مولانا کا اشارہ سید احمد خان اور ابوالکلام آزاد اور اس طبقہ کے دوسرے مفسرین کی طرف ہے۔

برصغیر کے ان تیسری میلانات کے ساتھ مولانا نے اپنی تفسیر کی دو جہتوں کا لطف ذکر کیا ہے۔

جہ اول

صحیح ترجمہ اور مختصر و جامع تفسیر کی منزل کے بعد ضرورت اس امر کی ہے کہ بیان القرآن کے طرز پر ایک ایسی دستور تفسیر

کھسی جائے جو سلف صالحین مسلک سے ذرہ بھی ہٹی ہوئی نہ ہو عہد صحابہ و تابعین سے آج تک راہیں فی العلم نے قرآن کریم کی جو توجیحات بیان کی ہیں انہیں ایک امانت سمجھتے ہوئے مسلمانوں تک پہنچا دیا جائے اور اپنی رائے کو اس میں کوئی دخل نہ ہو۔

جہاں فی

مترجمین و مفسرین کے روپ میں آزاؤ منٹس گروہ جو فساد مسلمانوں میں پھیل رہا ہے اس نکتہ و فساد مسلمانوں کو متنبہ اور

محفوظ کیا جائے۔ (۲)

زمانا لیلیف

اس تفسیر کی تالیف کا آغاز ۱۳۶۶ھ مطابق ۱۹۴۱ء میں ہوا۔ یہ وہ زمانہ ہے جب مسلمان ایک علیحدہ مملکت کیلئے بھرپور جدوجہد کر رہے ہیں اور دوسری جانب ابوالکلام آزاد اپنی تفسیر میں قومی وحدت کا تصور جاگرنے کی کوشش میں ہیں۔ پاکستان کے معرض وجود میں آنے کے بعد مولانا پاکستان ہجرت کر آئے۔

کلی حالات اور سببی مشکلات کی وجہ سے تفسیر کی تالیف کا کام معرض التواء میں رہا اور ۱۰ تا دہی الاولیٰ ۱۳۷۵ھ مطابق ۱۹۵۵ء یعنی پندرہ سال کے عرصے میں مولانا نے صرف سورۃ الفاتحہ و بقرة کی تفسیر لکھی۔ ۲۷ صفر ۱۳۹۳ھ مطابق ۱۹۷۳ء کو مولانا سورۃ صافات کی آخری آیات کی تفسیر لکھ پائے۔ اور پھر اس کے بعد شدید علالت کا ایسا سلسلہ شروع ہوا کہ مولانا اس سے آگے تفسیر نہ لکھ سکے۔ تاہم وہ اپنی اہل کو لیکھ کہا۔ اور پھر آپ کے ہونہار فرزند مولانا عبدالماک نے بیہ تفسیر مکمل کی۔ اس طرح معارف القرآن کی مکمل میں موجود تفسیری ذخیرہ مولانا کی تقریباً ۳۳-۳۴ سال کی تحقیق و محنت کا نچوڑ ہے۔ بلکہ اگر یہ کہہ دیا جائے تو بے جا نہ ہوگا کہ معارف القرآن آپ کی ساری زندگی کے علمی مطالعہ اور تحقیقی ذوق کا بہترین نمونہ ہے۔ (۳)

اہم تفسیری خصوصیات

مولانا نے جہاں تالیف میں ایک مخصوص قسم کی تفسیر کی ضرورت کا ذکر کیا جس کی درج ذیل خصوصیات ہونی چاہئیں۔

- ۱۔ مطالب قرآنی کی توجیحات و تشریح کے ساتھ ربط آیات کا بیان۔
- ۲۔ قدرے احادیث صحیحہ اقوال صحابہ و تابعین پر مشتمل ہو۔
- ۳۔ بقدر ضرورت لطائف و معارف بھی شامل ہوں۔
- ۴۔ مسائل منکرہ کی صحیح تحقیقات پیش کی گئی ہوں۔
- ۵۔ ملاحدہ اور زنادقہ کے شلوک و شبہات کی تردید کی گئی ہو اور ان کے اعتراضات کے جوابات دیئے گئے ہوں۔
- ۶۔ سلف صالحین کے مسلک اور ان کے نظریات سے ہر موخراف نہ ہو۔
- ۷۔ اپنی رائے کو ذرہ بہ ذرہ دخل نہ ہو۔ (۴)

تفسیر کی نوعیت

مولانا کی تفسیر کا مطالعہ کرنے والے ہر مسلم انہضت انسان کو اس بات کا حوالہ دینا چاہئے کہ مولانا کی تفسیر کو "تفسیر

ماثر" شام کیا جائے۔ یہ تمام آقاوال صحابہ و تابعین اور سلف صالحین کے آثار پر مشتمل ہے۔

آج تو حال یہ ہے کہ لوگ چند دینی رسائل کیا دیکھ لیتے ہیں انکا دماغ سا تو کس آسمان پر پہنچ جاتا ہے اور بڑے عم خود و بیہوشی کر بیٹھے ہیں کہ قرآن وحدیث نقد و احتیاد کو آج تک کسی نے صحیح سمجھا ہی نہیں۔ کسی کا دعویٰ ہے کہ مجھے سلف کی تفاسیر سے کوئی تسلی بخش مو اونی نہیں ملا کوئی اس بات کا دعویٰ کرتا ہے کہ تمام غیر سائب تفاسیر مقبول عام ہیں۔ اور اس بات کا متنبی ہوتا ہے کہ تفاسیر میں کوئی ناکوئی بندرت اور نئی بات ایسی شامل کر لی جائے جو کہ گزشتہ کسی تفسیر ماثر میں نہ ہو۔ اس چکر میں اکثر انسان حد اعتدال کو پیچھے چھوڑ آتے ہیں۔

جس طرح مختلف علم میں مہارت ضروری ہے اسی طرح علم تفسیر میں مہارت کے ساتھ فتویٰ و طہارت پاکیزہ خیالات اور نیک اعمال کا ہونا ضروری ہے۔ اور یہ تمام باتیں تو اشع ہی سے پیدا ہوتی ہیں۔

بنیادی مصادر تفسیر

مولانا کاندھلوی اس تفسیر کا سب سے اہم مصدر و ماخذ شاہ عبدالقادر کازر ترجمہ قرآن کریم ہے۔ اگرچہ اس میں استعمال شدہ بہت سے الفاظ اب متروک ہو چکے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود اس ترجمہ کی افادیت اپنی جگہ آج بھی مسلم ہے۔ اور اس ترجمہ میں سلاست ہے۔ اسٹنگلی اور روانی پائی جاتی ہے۔ جو کہ قاری کو مطلبی معلوم ہوتی ہے۔

تفسیر قرآن میں سب سے اہم ماخذ مولانا اشرف علی تھانوی کی بیان القرآن ہے۔ مولانا نے متسن آیت اور شاہ عبدالقادر کے ترجمہ کے بعد ایک توضیحی ترجمہ بھی دیا ہے۔ جس میں درمیان میں مولانا وضاحت بھی کرتے ہیں۔ اور جو الفاظ آیت کے ترجمہ کا حصہ ہوتے ہیں انہیں خاکشیدہ کر دیا جاتا ہے۔ مولانا کے ان خاکشیدہ الفاظ اور بیان القرآن کے ترجمہ کے الفاظ دونوں کو سامنے رکھا جائے تو ایسا محسوس ہوتا ہے کہ مولانا نے اسی کو بنیاد بنا کر کچھ لفظی تبدیلیاں کر کے اس کو مزید آسان بنا دیا ہے۔ جیسے مولانا عبدالماجد دریابادی نے بھی مولانا کی بیان القرآن کو بنیاد بنا کر ترجمہ تفسیر کی ہے۔ (۵)

انداز تحریر

متسن آیت اور ساتھ شاہ عبدالقادر کازر ترجمہ دیا جاتا ہے۔ ایک مضمون کی چند آیات منتخب کر کے ان کا ترجمہ دیا جاتا ہے۔ ترجمے کے بعد ایک توضیحی ترجمہ دیا جاتا ہے جس میں مولانا کی طرف سے توضیحی الفاظ بھی شامل ہوتے ہیں۔ الفاظ ترجمے کو توضیحی الفاظ سے نمایاں کرنے کے لئے ان کو خاکشیدہ کر دیا جاتا ہے۔

لغات و معارف حضرت آدم کا واقعہ

احادیث صحیح آثار صحابہ و تابعین پر مشتمل ہونے کے علاوہ لغات و معارف کے عنوان سے بعض بہت دقیق و لطیف تفسیری نکات بیان ہوتے ہیں۔ مگلا سورۃ بقرہ میں جہاں حضرت آدم کی خلافت ان کے جنت میں رہنے چل کھانے اور پھر جنت سے نکلنے کا واقعہ منقول ہے۔ اس واقعہ کی مختصر تفسیر کے بعد مولانا نے ایک عنوان قائم کیا۔ فوائد مظلہ از تصد آدم علی مینا و علیہ السلام تحریر کیا اور اس واقعے کے تحت لطیف نکات بیان فرمائے جو کہ اس واقعہ کی تبلیغ کرتے ہیں۔ (۶)

حفاظت قرآن کریم

سورۃ الحج کی ایک آیت میں حق تعالیٰ بل شانہ کی طرف سے حفاظت قرآن کا اعلان کیا گیا مولانا نے اس آیت کی تفسیر بری شرح و بسط کے ساتھ فرمائی ہے۔ اور اس ضمن میں اہل تشیع بعض نظریات کی عقلی اور نقلی دلائل سے تردید کی ہے۔

مشورہ، منہوم و حقیقت

سورۃ آل عمران کے آیت میں حق تعالیٰ بل شانہ کی جانب سے ~~سورۃ~~ کو ہدایت کی گئی و شاورہم فی الامر (۸) (۸) اہم معاملات میں اپنے ساتھیوں سے مشورہ کیا کرو) مشورے کی حقیقت کیا ہے۔ اور اس کے فوائد کیا ہیں اور مشورہ دینے کی اہلیت کن لوگوں میں ہے۔ مولانا نے ان سوالات کے جوابات برہنہ حسنہ میں اس آیت کی تفسیر بیان کرتے ہوئے دیئے ہیں۔

محکم و متشابہ

سورۃ آل عمران کی آیت منہ آیات محکمات ہن ام الکتاب و احمر متشابہات۔ (۷) کی تفسیر میں محکم و متشابہ کی وضاحت لفظ و معارف کے عنوان سے بیان کی ہے۔

فقہی مسائل پر بحث

تفسیر معارف القرآن فقہی تفسیر ہے اور نا ہی احکام القرآن کے طرز پر لکھی جانے والی کتب کے انداز میں مرتب کی گئی ہے۔ لیکن جہاں کسی آیت کا تقاضا ہوا مولانا نے مسائل للہیہ اصول فقہ اور اجتہاد کے مسائل پر عمدہ بحث کی ہے۔ مولانا مسلک حنفیہ کے بڑے زبردست پیروکار تھے اور مسائل للہیہ میں بھی مولانا نے ابوحنیفہ کی رائے کو ترجیح دی ہے۔ ان کی اپنی رائے کے حق میں مولانا نے دلائل دیئے ہیں۔ لیکن دیگر امر کی آرا کو نا صرف نقل کیا ہے بلکہ اس کے مقام و مرتبہ اور مزاج و اکرام کا ہمیشہ لحاظ رکھا ہے۔ کسی کی رائے یا اس سے اختلاف اپنی جگہ لیکن عزت و احترام کا لحاظ رکھنا یہ علماء کی ذمہ داری ہوتی ہے۔ یہ بات علماء کے شایان شان نہیں کہ وہ جوش مخالفت میں دوسرے فریق کے متعلق غیر طبعی انداز میں گفتگو کریں یا کسی بھی درجہ میں غیر ذمہ داری کا مظاہرہ کریں۔ اپنی کتاب میں مولانا نے مختلف فقہی مسائل پر طبعی بحث کی ہے۔

سورۃ اعراف میں جہاں حضرت آدم کا واقعہ نقل کیا گیا ہے جس میں یہ بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم کی توبہ کے بعد فرشتوں کو حکم دیا کہ وہ آدم کو سجدہ کریں تمام ملائکہ نے اللہ کے اس حکم پر سر تسلیم خم کیا اور سب کے سب سجدہ ہرگز ہو گئے لیکن ابلیس نے سجدہ نہ کیا۔ اس مقام پر مولانا نے سجدہ کے مفصل احکام بیان کئے ہیں۔

جیت اجراع

مولانا نے معارف القرآن میں جیت اجراع پر بھی مدلل بحث کی ہے۔ اجراع کی جیت پر بعض مرفوع اجراعیت کے علاوہ صحابہ کرام میں حضرت ابوبکر صدیقؓ اور حضرت عمرؓ کا روق کا معمول نقل کیا ہے۔ مولانا نے اجراع کی جیت و سن بلوغ غیر سبیل المومنین سے ثابت کی ہے (۹)۔ اور فرمایا ہے کہ امام شافعی نے بھی اسی آیت سے اجراع کی جیت ثابت کی ہے۔

مسئلہ ارتداد

اصول فقہ اور قانون اسلامی سے متعلق بحثوں میں مولانا نے مسئلہ ارتداد پر سب سے زیادہ مفصل بحث سورۃ مائدہ کی تفسیر میں ہے جس میں ارتداد اور کفارتنی پس منظر بیان کیا گیا ہے۔ پھر ارتداد کے مفہوم پر بحث کی گئی ہے۔ اور بعد ازاں مرتدین کا حکم بیان کیا گیا ہے۔ اس کے علاوہ سورۃ بقرہ کی آیت نمبر ۱۷۱ اور سورۃ آل عمران کی آیت نمبر ۸۶ اور سورۃ مائدہ کی آیت نمبر ۵۶ اور سورۃ نحل کی آیت ۱۰۶ میں بھی بحث کی ہے۔

ارتداد اور کفارتنی پس منظر میں ان قوموں اور طبقات و قبائل کا ذکر کیا ہے جو نبی ﷺ کی حیات مبارکہ کے آخری عہد اور عہد صدیقی کے ابتدائی دور میں یہ ارتداد کر گئے تھے۔ نبی ﷺ نے اور پھر صدیق اکبرؓ نے کس طرح اس ارتداد کو روکی اس کو انتشار کے ساتھ تاریخی اور واقعی ترتیب سے بیان کیا گیا ہے۔

سود کے احکام

سورۃ بقرہ کی آیت رب (۱۲۹) کے ضمن میں امام خیر الدین رازی کے حوالے سے بحث کی ہے۔ اس بحث میں سب سے پہلے بیع اور سود میں فرق بیان کیا ہے۔ سود کی اقسام اس کی حرام ہونے کی وجوہ بیان کی ہیں۔ انتشار کے باوجود یہ بڑی مدلل اور جامع بحث ہے۔

فقہی احکامات کا بیان

معارف القرآن میں مولانا نے جن فقہی مسائل پر علم اظہایا ہے انہیں تین حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔

۱۔ احکام طہارت و عبادت۔

۲۔ معاشرتی معاملات۔

۳۔ ممنوعات۔

مسائل فقہیہ میں اختلاف رائے میں ایک انداز تو وہ ہے جو فقہائے اربعہ کے درمیان کسی بات میں اختلاف کی صورت میں سامنے آیا ہے۔ ایسے اختلافات کی صورت میں جیسے کہ پہلے بیان کیا گیا ہے مولانا نے امام ابوحنیفہؒ کی رائے کو ترجیح دی ہے۔

اور اس سلسلہ میں دلائل لاتے ہیں لیکن دیگر ائمہ کی رائے کا بھی احترام ملحوظ رکھتے ہیں۔ دوسرے انداز فرق باطلہ سے اختلاف کی صورت میں سامنے آتا ہے۔ خصوصاً جب اہل تشیع سے کتب اختلاف ہوتا ہے تو اس صورت میں مولانا کا انداز استدلال باطل مختلف ہو جاتا ہے۔ ایسے اختلاف کی صورت میں مولانا دیگر ائمہ کی آراء بھی نقل کرتے ہیں۔ اور دلائل کی انداز الزامی ہوتا ہے۔ بعض اوقات خود اہل تشیع کی کتب سے ان کا استدلال باطل قرار دیتے ہیں۔

طہارت و عبادت کے احکام

اسلام میں طہارت کی اہمیت کا اندازہ اس بات سے بھی لگایا جاسکتا ہے کہ عبادت کیلئے طہارت کا ہونا ضروری ہوتا ہے۔ عبادت بدنیہ کیلئے بدن کی طہارت اور عبادت مالیہ کے لئے مال کی طہارت کا ہونا ضروری ہے۔

نماز کے احکام

عبادات میں سب سے زیادہ اولیت کا مقام نماز کو حاصل ہے۔ فقہاء اپنی کتب فقہ میں مسائل نماز اور محدثین اپنی تالیفات میں احادیثِ سلوٰۃ کو سب سے پہلے بیان اور نقل کرتے ہیں۔ مولانا نے بھی مختلف پہلوؤں سے نماز کے مسائل پر گفتگو کی ہے۔ جن میں سلوٰۃ المسافر، مسئلہ قرأت نیز سلوٰۃ الخوف کے بارے میں بھی سیر حاصل بحث شامل ہے۔

زکوٰۃ کے احکام

نبی کریم ﷺ نے اسلام میں داخل ہونے والے کیلئے دو قسم کے تحفظات کا یقین دلایا ہے۔ جان اور مال کی حفاظت (۱۰) لہذا مسلمانوں پر دو قسم کی عبادات تھمن کی گئیں ہیں عباداتِ جدیدہ اور عباداتِ مالیہ۔ نماز، زکوٰۃ، صدقہ، حج اور عبادتِ اللہ ہے۔ اور زکوٰۃ عباداتِ مالیہ میں سے ایک اہم عبادت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم میں اللہ جل و علا کے ساتھ یونان زکوٰۃ بھی آیا ہے۔

احکام مسائل زکوٰۃ میں دو چیزیں سب سے زیادہ اہمیت کی ہیں۔

(الف) مصارف زکوٰۃ۔ زکوٰۃ کی رقم کس کو دینا سکتی ہے اور کس کو نہیں؟

(ب) کس کیفیت کے ساتھ دی جائیگی؟ شخصی تمسک کا کیا حکم ہے؟ مولانا نے آیت الصلقات للفقراء والمساکین (الحج) (۱۱) کی تفسیر کے تحت میں ان دونوں مسائل پر بحث کی ہے۔

رمضان کے احکام

مسائل و احکام عبادات کے ضمن میں سورۃ البقرۃ کے آیات ۱۸۳ کی تفسیر کے ضمن میں روزہ کے مسائل و احکام کے ساتھ نزول قرآن میں صیام رمضان میں مناسبت بھی بیان کی ہے۔ نذ یہ صیام کے سلسلے میں علماء کا اختلاف بھی نقل کیا ہے کہ بعض علماء کے نزدیک اس آیت کا حکم منسوخ ہو چکا ہے۔ اور بعض علماء کی رائے یہ ہے کہ یہ آیت منسوخ نہیں ہے۔ دونوں آراء کے دلائل کا بھی ذکر کیا ہے۔ اور ترجیح اس بات کو دی ہے کہ یہ آیت منسوخ ہے۔ روزہ کے مسائل و احکام کے بعد سحر و افطار کے مسائل و فضائل نقل کئے ہیں۔ اور آخر میں احکام کے مسائل بیان کئے ہیں۔ (۱۲)

زیارت بیت اللہ کے احکام

حج بیت اللہ اور کعبہ اللہ اہرام کی زیارت سلسلہ عبادات میں آخری عبادت شمار کی جاتی ہے کہ ایک طرف تو یہ محبت و عشق الہی کی معراج کا اظہار ہے کہ بندہ دیوانہ وار ہر ہر کنہ پر دوش اللہ کے گھر حاضر ہو جائے اور اس کے چکر لگائے کبھی صفا پر چڑھ جائے کبھی مروہ پر کبھی میدان عرفات پر کی تھقی ریت پر گھڑا ہو جائے کبھی منی کے مقام پر خمیر زن ہو جائے۔ یہ عشق و محبت کی وادیاں ہیں۔ جن میں پھر کر ثنا لیس برداشت کر کے انسان راحت و خوشی محسوس کرتا ہے۔

معارف القرآن اور کلامی مباحث

کلامی مباحث سے مراد وہ مباحث ہیں جن میں عقائد، نظریات اور افکار و خیالات کی صحت پر قرآن و سنت اور عقلی دلائل

کی روشنی میں تحقیقات اور گفتگو کی جائے۔ ان کا وہی مسائل میں اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات کے متعلق نبوت و رسالت کی حتمیت، لاکھ کی تعریف ان کے احکام کی نوعیت اور ان کی اعلیٰ تعریفیات اور اسکی شرائط و روز قیامت کے احوال اور اس کے متعلقات پر تحقیقات شامل ہوتی ہیں۔ ان مسائل میں بڑی تہمتی کے ساتھ قرآن حکیم کی آیات اور نبی ﷺ کی ارشادات کی بنیاد پر ہی عقائد و افکار کی بنیاد قائم ہونی چاہئے۔ محض عقل و خرد کے گھوڑے دوڑانے والوں نے اس میدان میں ہمیشہ ٹھوکر کھائی ہے۔ معتزلہ اور فلاسفہ انہیں گروہوں میں سے ہیں جنہوں نے ان مسائل کو خالصتاً عقل پر رکھا اور اسے سے بچک گئے۔

معارف القرآن کی تکمیل

مولانا اپنی تفسیر کو خود مکمل نہیں کر سکے۔ سورہ الصافات کے آگے سے مولانا کے فرزند ارشد مولانا محمد امجد کا مدظلوتی نے مولانا محمد اوریس (شیخ الحدیث) کی ہدایت پر اس تفسیر کو مکمل کیا۔ (۱۳)

دیگر تفاسیر سے تقابلی جائزہ

تفسیر معارف القرآن کو اپنی معاصر تفاسیر میں جو ممتاز حیثیت حاصل ہے وہ درج ذیل امور کی وجہ سے ہے۔

۱۔ آیات اور سورتوں کے ربط بیان کرنے میں مولانا کو خاص ملکہ حاصل ہے۔ اور مولانا ربط کے مسئلہ میں جس تفصیل اور تحقیق سے گفتگو کرتے ہیں وہ جو ساری تفاسیر میں کم کم نظر آتی ہے۔ خصوصاً سورت کی آخری آیات کا اسی صورت کی ابتدائی آیات سے بہت لطیف ربط بیان کرتے ہیں۔ اور سورت کے دیگر مضامین سے بھی اس کو مربوط کر دیتے ہیں۔ اس طرح ان کی تفسیر میں یہ احساس اجاگر ہوتا ہے کہ ہر سورت کی آخری آیات اس سورت میں بیان کردہ مضامین کا ایک خلاصہ اور نچوڑ پیش کیا جا رہا ہے۔

۲۔ مولانا کا زیادہ تعلق علم حدیث سے تھا وہ بنیادی طور پر ایک محدث تھے۔ علم حدیث کی قدر میں و تصنیف میں آپ کی عمر گزری اور معارف القرآن آپ کی پوری زندگی کے مطالعہ اور تحقیق کا نچوڑ اور ثمرہ ہے۔ اس لئے تفسیر میں بھی آپ کا حدیث نہ رنگ حیثیت کو نقل کرنا اور پھر اس کی سند پر بحث کرنا نمایاں نظر آتا ہے۔ جب کہ یہ بات دوسری تفسیر میں خصوصاً اردو تفاسیر میں کم نظر آتی ہے۔ بلکہ مولانا مودودی اور مولانا اصلاحی نے حدیث سے کم ہی استدلال کیا ہے۔ مفتی شفیع صاحب کارنگ نگیانہ ہے۔ وہ ہر ف مسائل کے ضمن میں حدیث کا سہارا لیتے ہیں۔

۳۔ مولانا کی تمام تصنیفات میں نگیانہ کے بجائے شکلمانہ رنگ نظر آتا ہے۔ اسلامی عقائد و نظریات پر مختلف انداز و اہلوپ میں آپ کی تحریریں نمایاں نظر آتی ہیں۔ آپ نے ذات و صفات امیہ پر بھرپور اور مدلل نظیروں کی ہیں۔ انبیاء علیہم السلام کے معجزات کے سلسلہ میں آپ کی تحریر مضبوط و حکم دلائل پر مبنی ہوتی ہے۔ معراج کے جسمانی ہونے پر آپ نے جو دلائل دیئے ہیں آپ کے معاصرین نے ویسے مضبوط دلائل پیش نہیں کئے۔

۴۔ تفسیر کے ضمن میں بعض ایسے لطیف اور گہرے استنباطات بیان کئے ہیں کہ اتنی گہرائی میں عام طور پر نظر نہیں جاتی۔

۵۔ مولانا کی تفسیر اگرچہ اردو میں ہے لیکن اس کو پڑھ کر ایسا محسوس ہوتا ہے جیسے مولانا عربی میں مضامین سوچتے ہیں پھر ان

- کو اردو کے قالب میں ڈھالتے ہیں۔ آپ کا انداز بیان ایسا ہوتا ہے کہ کیا عربی سے اردو میں ترجمہ کیا جا رہا ہے۔ اسی وجہ سے بعض مقامات پر فارسی عبارت میں گم ہو جاتا ہے۔
- ۶۔ مولانا نے جدید پیش آمدہ مسائل پر کلم نہیں اٹھایا جبکہ مفتی محمد شفیع اور مولانا مودودی نے جدید مسائل میں گفتگو کی ہے۔
- ۷۔ مولانا نے اپنے انداز و الوب سے متقدمین مفسرین کے انداز و الوب کو ایک مرتبہ پھر زندہ کیا ہے۔
- ۸۔ مولانا کی تفسیر سے علماء استفادہ کرتے ہیں۔ جب کہ عامتہ الناس مولانا مفتی شفیع عثمانی اور مولانا مودودی کی تفسیر سے استفادہ کرتے ہیں۔
- ۹۔ تصوف کی بعض لطیف ازحاح مولانا کی تفسیر میں ملتی ہیں۔ مولانا مودودی اور اصلاحی ان مضامین کو اہمیت نہیں دیتے۔ البتہ مفتی شفیع عثمانی کہیں کہیں بیان کرتے ہیں۔
- ۱۰۔ مولانا کو فارسی زبان سے بھی خاص شغف تھا اسی لئے ان کی تفسیر میں مرکزی سرخیاں اور منوات فارسی میں ہیں جبکہ ذیلی سرخیاں اردو میں ہیں۔ اردو کی کسی تفسیر میں یہ بات نہیں ہے۔

حاشیہ

- ۱۔ اور بس کا خطوطی مولانا معارف القرآن کا ہوز کتب خانہ نے چھپوا دیا۔
- ۲۔ اور بس کا خطوطی مولانا معارف القرآن کا ہوز کتب خانہ نے چھپوا دیا۔
- ۳۔ اور بس کا خطوطی مولانا معارف القرآن کا ہوز کتب خانہ نے چھپوا دیا۔ ۱۹۹۰ء۔
- ۴۔ اور بس کا خطوطی مولانا معارف القرآن کا ہوز کتب خانہ نے چھپوا دیا۔
- ۵۔ مولانا عبدالملک کی تفسیر تان کشتی نے شائع کی تھی۔ اب ہے۔
- ۶۔ اور بس کا خطوطی مولانا معارف القرآن کا ہوز کتب خانہ نے چھپوا دیا۔ ۳۹۲۳۰۔
- ۷۔ اور بس کا خطوطی مولانا معارف القرآن کا ہوز کتب خانہ نے چھپوا دیا۔ لہران: ۷۔
- ۸۔ اور بس کا خطوطی مولانا معارف القرآن کا ہوز کتب خانہ نے چھپوا دیا۔ لہران: ۱۵۹۔
- ۹۔ اور بس کا خطوطی مولانا معارف القرآن کا ہوز کتب خانہ نے چھپوا دیا۔ لہران: ۱۱۵۔
- ۱۰۔ بخاری محمد بن اسماعیل الجامع الصحیح اور سنن دارمین کثیرتاً: ۷۷۷ اب نان تا باب ۱۰۰۰۰۔ کتاب لایان۔
- ۱۱۔ اور بس کا خطوطی مولانا معارف القرآن کا ہوز کتب خانہ نے چھپوا دیا۔ ۲۰۰۔
- ۱۲۔ اور بس کا خطوطی مولانا معارف القرآن کا ہوز کتب خانہ نے چھپوا دیا۔ ۷۷۷۔
- ۱۳۔ مالک محمد کا خطوطی مولانا معارف القرآن کا ہوز کتب خانہ نے چھپوا دیا۔ ۲۰۰۔